

JUVENTUD

Publicación quincenal.-- Órgano del "FOMENTO DE CULTURA Y SPORT"

SUSCRIPCIÓN

ESPAÑA	Trimestre.	1	Peseta.
EXTRANJERO.	"	2	"
ULTRAMAR.	"	3	"

PAGO ANTICIPADO

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Lá Correspondencia al Director

No se devuelven los originales

Redacción y Administración: PLAZA TURERS, 20

Porqué del rápido progreso del "FOMENTO"

Reunidos los redactores de JUVENTUD y admirados del progreso del «Fomento» preguntó en la intimidad uno de los compañeros ¿a que causa atribuyen Vdes. tan rápido progreso? Hecha a rajatabla la pregunta quedé perplejo y de momento no acerté siquiera a darme cuenta de la importancia que entrañaba la interpelación. La misma perplejidad momentánea noté en los demás compañeros, pero repuestos luego de la sorpresa, unánime y un tanto orgullosos dijimos todos: ¡Foma! sencillamente, por que se trata de una cosa que era necesaria a Bañolas. Así quedamos, sin hablar mas de ello porque el director dijo secamente: al grano señores que falta 4 metros 60 de original. ¿Qué nos trae Vd. de Poliantea señor Zeda? y Vd. gacetillero que nuevas trae? ¡H! corregido las pruebas de su reseña esperantista señor reporter? Ahí les traigo dos nuevos anuncios señor administrador y tome nota de tres suscriptores mas. El Sr. director también disparaba las preguntas a quemarropa y como exige la respuesta muy lacónica y correcta apesar del largo interrogatorio pronto estuvimos listos y despachados para otros cargos, que en el «Fomento» todos los tenemos a pares. Allá fuimos y aun no habia salido de mis ocupaciones, cuando vino de nuevo el director recordándome los 4 y 60 que faltaban de original.

Por fin salimos del local y al despedirnos me alargó la mano el director entregándome unas cuartillas en blanco y sonriente me dijo: talia «el de fondo» escoja el tema.

Aturdido encajé y partimos todos, yo, muy preocupado buscando objetivo para mi articulo, que no parecia y sin parar mientes en lo difícil que era salvar el barrizal de la calle y que bien merecía un fondo, ni apercibirme siquiera de unos disparos nocturnos a los discípulos de Monipodio, ni del mahullar de unos gatos que el sereno debiera ponerles los piés en polvorosa llegué a mi casa con el tema en ciernes todavia. Tomé la pluma y venga encabezar cuartillas, pero nada bueno se me ocurría; lo que no era comprometedor era resbaladizo, lo que no era anodino era inoportuno. ¡Maldito tema! ¡Bien podia haberlo dado el director! y no solté la interjección porque repentinamente vino el deseado. La pregunta del redactor amigo vino a sacarme de apuros. Porqué del

rápido progreso del «Fomento?» Su necesidad. Argumentemos un poco la respuesta. «El Fomento es necesario». Vaya si lo es; tanto, que si no existiera tendria que fundarse y seria igual a este aunque se llamara Pedro y si algún dia desapareciera, que sería cuando se apartara de su objetivo, vendria otro a sustituirle. Es el «Fomento» una especie de condensación del medio ambiente en que se desarrolla Bañolas.

Puede el individuo de aquí, sustraerse aun contra su voluntad a la influencia de nuestro medio ambiente, pero las colectividades, ya es más difícil, máxime cuando aquel encarna como aquí sucede en el comun sentir.

Si el medio ambiente reconoce un origen falso o vicioso sucumbe rápida y forzosamente al ambiente virtuoso o verdadero que nace al impulso de la virtud o verdad base de todo progreso de toda cultura y de toda civilización.

El «Fomento» expuso su programa de amor. Su norma son la verdad y la virtud. Los Bañolenses amantes del progreso se alistaron en sus filas para llevar a la práctica las nobles aspiraciones de la asociación. Su civismo les conducirá al mútuo respeto, a la tolerancia y al mútuo afecto, federando así elementos que la política tenia divorciados y desde el «Fomento» en donde aunaran sus esfuerzos, laborarán para la paz y armonía de Bañolas y no pudiendo aquella colectividad sustraerse a la influencia que en ella ejerce el ambiente general moderno que tiende a regenerar físicamente la raza humana, irá creando aquí también este ambiente esportivo del propio modo que se va creando intelectual con los conocimientos que aquí llevan los que van a adquirirlos en apartados centros docentes. Sustraernos a este medio ambiente universal es imposible, seria quedarnos en zaga a todo progreso, seria anularnos en el general concierto, equivaldria a suicidarnos y eso no puede quererlo nadie y lo prueban, las adhesiones al «Fomento», que en esto encarna el comun sentir de nuestro pueblo sin distinciones y en cuanto representa este ambiente general debe reconocerse que vino a la vida como cosa necesaria, como cosa apetecida, dando forma a una aspiración general, que ya vivía en la conciencia de todos. Es pues necesario «El Fomento de Cultura y Sport» y lógico, muy lógico su rápido desarrollo.

V.

ESPERANTA FAKETO

Acte de propaganda Esperantiste

En l'espayós y solsament mitj arreglat local de nostre societat, tingué lloch el trascendental mitin esperantiste el passat diumenge 22 de Mars, tal com anunciabem en el número anterior.

Una sinfonia executada per l'orquestra «Los Juncáns», doná començament al acte. Tot seguit la Rondalla del Foment ens obsequiá ab *El Puñao de Rosas* quina pessa fou tocada ab la maestría y gust artístich de costum, recabant los aplausos, ben merecids, del audiòri; a tal extrem, que fou precis deixarse sentir novament. *El Alma de Dios* siguié la pessa de repetició que fou executada ab la mateixa finura de la anterior.

Tot seguit se constituí la mesa presidencial obrint el mitin l'incançable y degá dels esperantistes de Banyolas el jove Juan Aulina, qui feu la presentació dels tres propagandistes Srs. D. Delfi Dalmau, de Barcelona, D. Ernest Dalmau de Girona y D. Pere Costa de Santa Coloma de Farnés, cedint luego la presidencia a D. Juan Malagelada, Concejal, en representació del Ajuntament, a quina dreta tenia al expreçat Sr. Aulina y a la esquerra el Diputat provincial D. Joaquin Coromina.

Pregueren assiento alrededor de la presidencia els representants de las societats locals, *Ateneo Bañolense, Lliga de Defensa de la Agricultura Industria y Comers, Circol de Catòlics y Centro Republicano*, (1).

Fou cedida la paraula al Sr. Dalmau de Girona qui, previ el saludo a les senyoretas, señoras y al reste del auditori que omplía 'l local de gom a gom, digué que no venia a predicar política ni religió y si sols l'animaba 'l desitg de difundir l'esperanto, historiant sobre dita llengua y manera de sentir-la per son autor polac el gran Zamenof, entonant frases entusiastes per la propagació del ideal esperantista. Aplausos.

El jove Sr. Costa diu que dirigeix la paraula en nom dels esperantistes de Santa Coloma.

Refereix la importancia que té 'l coneixer la llengua «Espéranto» y la relació mundial que reporta a totes les classes socials, com clarament ho demostran les sis o set centes postals de tots els païssos, exposades en un dels salons de nostre societat «Fomento de Cultura y Sport».

S'exten en notables consideración y manifesta que, al avenir, no sols será convenient, sino que 's farà indispensable aprendre aquest idioma universal. Aplausos.

S'aixeca a parlar D. Delfi Dalmau y 's felicita que l'entusiasme dels banyolins animi als oradors a predicar la llengua que a no tardar ha d'esser admesa per totes les nacions, oficialment, com a idioma universal.

Ab arguments clars y categòrics posa de relleu la facilitat d'aprendre 'l Esperanto.

Presenta distins exemples demostrant que el gran Zamenof, al confeccionar aquesta llengua, procurá ferla simpática a totes les nacions ja que per a totes deixá un punt de fácil aprendre, adaptant paraules quines radicals fossin conegudes per majoria de llengüas, motiu per el qual hagueren de sucumbir tots els idiomas d'aital carácter, inventats abans del Esperanto.

Graficament patentisa la riquesa de la llengua inventada per l'eximí Zamenof tan per sa construcció gramatical, com per lo fácil en la lectura tota volta que 's llegeixen totes les lletres.

Filosofant sobre la naturalesa dels idiomas, afirma que l'Esperanto al igual que les demás llengüas, res té de natural; podrá, diu, esser nacional pero será sempre humá un idioma o dialecte per la rahó de que, els homens, dada la necessitat de comunicarse mútuament hagueren d'inventar l'idioma convertint els sonidos fonetichs naturals en paraules y aquestes en oracions fins qu'arribaren a implantar mes o menos correcte un idioma o dialecte. Aixís, també, per la necessitat de comunicarnos universalment, ab un sol idioma per a tots conegut, ha vingut un home a inventar l'Esperanto.

Voldriem esser taquígrafos per haber pogut copiar textualment el vibrant y tan grafic discurs del *leader* del Esperanto, don Delfi Dalmau, de quina oratoria y arguments ne sortí l'auditori completament satisfet, mes el curt espay de que disposem y lo difícil que 's fa l'extractar una oració de tal naturalesa, fa que 'ns limitem a ressenyar les notes mes importants.

Al acabar, una sorollosa salve d'aplausos testimoniá el gust ab que 'ls assistens al acte aprobaren tot lo exposat per el señor Dalmau.

Fruits de l'acte de propaganda Esperantista

Era de creura, que un acte de propaganda per a l'Esperanto celebrat en una vila de tant cultural aspecte com la nostre; no podria passar sens deixar ressó a les files 'homes de cor enlairat.

Nusaltrés esperantistes no 'n ductavem pas d'un éxit colossal; sino que 'n teniem plena seguretad de que fortament faría sentir la necessitat d'aprendre una llengua tan transcendentalment important.

El curs que fins ara donavem per a les senyoretas el vaiém aumentat per unes quantes mes i 'l de joves, que 'm obert, promet ser molt concorregut per que s'hi han inscrit un bon nombre de joves que fins ara mostraven una mena de fredor; mes, una vegada scients de la facilitat i necessitat de l'Esperanto volen estudiar-lo.

HORES I DIES DE CLASSE:

Curs per a joves majors; dimarc y divendres de 8 a 9 del vespre.

Curs per a joves menors; dilluns, dijous i divendres de 7 a 8.

Curs per a senyoretas; dimecres i dissapte.

Tothom qui vulgui inscriurers te temps fins el 15 del present.

(1) En la Poliantea donem compte del perquè deixá d'assistir al acte el Patronat Obrer Tradicionalista.

FILOSOFANDO

Cuando contemplo los variados matices de la verde y movediza alfombra con que la naturaleza engalana la superficie de la tierra; cuando veo las elevadas montañas que, cual extenso baluarte, circundan los fértiles valles y cuyos picos, semejantes a erizadas atalayas, parecen sostener la azulada y diáfana techumbre del cielo, bajo la que se cobija toda la humanidad; cuando miro los rielantes rayos del luminoso sol extendidos sobre la tierra cual dorada cabellera coronando la frente nacarada de una hermosa; cuando contemplo la grandiosidad de los mares en cuyo inquieto espejo se ve reflejada la inmensidad del espacio; cuando, en fin, veo en noche plácida y serena la blanquecina redondez de la luna a cuyo rededor se mueven, inquietos, millares de brillantes discos, que, jugueteando en el espacioso firmamento, parecen festejar a la luciente diosa de la noche, no se que admirar más, si la grandeza del mundo con sus bellezas y sus recónditos misterios, o el instigante sentir y pensar del corazón y del cerebro humano con sus diversas y espontáneas sensaciones y sus insondables arcanos.

Para que el hombre apreciara en toda su magnitud la omnipotencia divina, puso Dios a su alcance la ciencia, por medio de la cual pudiera conocer cuanto encierran los mares en su profundo lecho, apesar de la inmensa mole que los resguarda; cuanto la tierra esconde en sus duras entrañas, no obstante la compacta masa que las componen, y cuanto el firmamento contiene en sus aéreas mansiones, sin embargo de su absoluto aislamiento de nuestro planeta, poniendo así de manifiesto lo que para la civilización y fomento de los pueblos había El aportado en su colosal creación; pero no ha llegado ni llegará jamás el hombre, a conocer el sentir y pensar ageno, porque la ciencia la tiene Dios concretada a las cosas humanas y el sentir y pensar pertenecen a lo infinito, bien puede decirse a lo divino, ya que de sus emanaciones (permítaseme la palabra) se forma el alma y esta pertenece al Creador que, como suya, la quiere incólume de toda extraña ingerencia y genuina expresión del modo de ser de cada mortal.

Por eso mi pensamiento se halla perplejo, porque si admira extasiado la incomparable obra del mundo, que por sí misma rebela la omnipotencia de Dios, admira y adora a la vez la creación de ese invisible talismán, que, resguardado de la profanación mundana, mueve el corazón, agita el cerebro, nos hace sentir con lo bello y lo sublime, nos permite distinguir lo bueno de lo malo y cuya etérea esencia, fortaleciendo nuestra inspiración, engendra el entusiasmo, el valor, el patriotismo, la amistad y el amor.

¡El amor! Sagrado fuego del corazón; purísimo rocío del alma; hermoso espejo donde reflejan con admirable realidad nuestras cualidades morales; límpido cristal que se abrillanta al suave céfiro de un sentimiento puro y constante y que enalteciendo nuestro modo de ser, eleva nuestro pensamiento, purifica nuestro espíritu y nos acerca a Dios.

ROSA MÉRIDA

Orientaciones Pedagógicas

(Continuación)

Sentimientos y emociones.

Los estados emotivos influyen tan poderosamente en nuestro carácter, como el ambiente en los vegetales, cuyo desarrollo depende de la luz, orientación y altura. En un carácter ineducado y por lo tanto débil, cualquier circunstancia determina un estado emotivo, hasta el punto de que muchas veces el placer o el dolor dependen de influencias exteriores. En este caso, el individuo influi-

do directamente por las circunstancias que le rodean no es libre, ya que está sujeto a las fluctuaciones del medio circundante. La libertad no es tal mientras no derive del conocimiento del valor, naturaleza y origen de las propias emociones y del modo de sobreponerse a ellas y dirigirlas.

Esta superioridad no se adquiere mercenariamente, pues ya está en nosotros con el germen de toda sabiduría; su precio es el de la consciente labor educativa. Si la escuela enseña la manera de sobreponerse a los impulsos y dominar las emociones, es innegable que al conocer el hombre los fundamentos de su carácter y el modo de educarlo, podría ennoblecerse y elevarse hacia el cumplimiento de sus superiores destinos. Precisamente las emociones son arma de dos filos, que para la elevación del carácter nos proporciona una fuerza tan abundante como la del sol; el secreto está en dominarla y dirigirla.

Es imposible la elevación del carácter sin fuerza emotiva. La indiferencia y la falta o parquedad de emociones, no perfeccionan ni pervierten, si no que atrofian el carácter. Los indiferentes no pueden equipararse a los sensibles en exceso, así como la ceguera tampoco puede equipararse al estrabismo. En la primera falta el órgano; en la segunda hay desviación del mismo.

Para despertar la emoción en los indiferentes, es preciso estimular el sentimiento por el cultivo de la imaginación; y, opuestamente, en los caracteres en comienzo de evolución, débiles y, por lo tanto, impulsivos, pasionales y fáciles a las influencias externas de que depende su estado de ánimo se han de robustecer mediante el raciocinio y el discernimiento para transmutar las emociones inferiores en superiores o sea, grado por grado, en voluntad.

Síntoma de morbosidad universal es, por una parte, la falta de simpatía, y por otra, la agresividad brutal hacia cuanto nos rodea. La educación del carácter transmuta la agresividad en simpatía hacia todos los seres y todas las cosas y descubre en todo el aspecto que mayormente armonice con nosotros.

En el fuego de la simpatía se consumen las bajas pasiones reveladoras de un carácter incipiente y la simpatía satura el carácter de nobleza, hasta el punto de que la mirada es más franca, el semblante más placentero y más vivo el entusiasmo con que el hombre se aplica al trabajo para contribuir, con sano altruismo, al fin colectivo. Entonces la felicidad se nos manifiesta tangiblemente sin desvanecerse en ilusión. La experiencia nos enseña que la felicidad está en nosotros mismos y no dependen del capricho ni de la satisfacción de apetitos encubiertos bajo el disfraz de necesidades.

En este nivel somos moralmente invulnerables a las molestias, contratiempos, perjuicios, daños y aflicciones. La naturaleza pasional está ya sujeta y la fluctuante eventualidad nada puede contra nuestra integridad y firmeza.

La victoria en la lucha con nuestros impulsivos deseos transmuta los vicios en virtudes y en cualidades los defectos, y tanto mayor será nuestra potencia volitiva, cuanto mayor sea nuestro consciente dominio sobre la naturaleza pasional.

(Continuará)

Los diez mandamientos del padre de familia.

Bajo este epígrafe pueden darse a todo hombre honrado los siguientes preceptos:

- 1.º Constituirás una familia con amor; la sostendrás con tu trabajo y la regirás con bondadosa energía.
- 2.º Serás prudente en los negocios,

pródigo en las enseñanzas, celoso en mantener la autoridad materna, tardo en tus palabras, pero irrevocable en tus decisiones.

3.º Tendrás siempre para tu esposa inabarcable apoyo moral, buscando en ella consuelos, sin desoir sus consejos.

4.º Destruirás todo error doméstico, toda preocupación en cuanto apareciese en el hogar.

5.º Tratarás de que exista siempre un superavit en los efectos y en los intereses.

6.º Haz que tus hijos vean en tí, cuando niños, una fuerza que ampara, cuando adolescentes, una inteligencia que enseña; cuando hombres, un amigo que aconseja.

7.º No cometerás jamás la torpeza de presentar en oposición el poder paterno con el materno.

8.º Haz que tus hijos sepan llevar con virilidad los males de la vida.

9.º Estudiarás detenidamente las aptitudes de tu hijo; no le des a comprender que puede ser más que tú, pero ponle silenciosamente en camino de serlo.

10.º Cuidarás de que tu hijo sea tan robusto de cuerpo, como sano de inteligencia. Hazlo bueno antes de hacerlo sabio.

Procura grabar en la memoria estos preceptos o tenerlos a la vista, en un lugar de tu aposento, y haz examen de ellos con frecuencia si quieres ser feliz y hacer feliz a tus hijos.

LOS JUGADORES

Era Vicente hombre rico,
en el juego se envió
y en dos años se quedó
sin un cuarto el pobre chico.

Hoy, mísero y andrajoso,
llora sus faltas Vicente,
y al verle, dice la gente:

—¡Qué perdido! ¡Qué vicioso!

En cambio el banquero Ponte,
nacido en modesta cuna,
adquirió su gran fortuna
en la «ruleta» y en el «monte».

Hoy derrocha y se divierte;
la atención de todos llama,
y al verle, la gente exclama:

—¡Es millonario! ¡Qué suerte!

Con esto el mundo ha probado
que en el juego, siempre odioso,
sólo el que pierde es «vicioso»,
y el que gana, «afortunado».

Poliantea de Fomento

Con la solemnidad acostumbrada y con no menos animación y entusiasmo que otras veces, se llevaron a cabo en nuestra Sociedad, todos los actos anunciados en el número anterior.

El concierto del domingo que fué muy concurrido, resultó ameno en extremo, luciendo la orquesta «Los Juncans», a quienes estaba encomendado el acto, así como el baile que se dió por la noche. Este fué brillantísimo, tanto por el número de parejas que llenaban el grandioso salón, que acaba de decorarse, como por lo distinguidas y ataviadas que se presentaron.

No menos lucido y digno de mención fue el baile de la noche siguiente día 24 con que obsequió a los Señores propagandistas del Esperanto y que fue digno remate de la importantísima fiesta de cultura que llevó a cabo nuestra sociedad y que en la sección «Esperanto Fajeto» reseñamos detalladamente.

Durante aquellos días fué muy visitada la exposición que se hizo de postales de esperantistas de casi todas las naciones del mundo que se relacionan con los socios del Fomento. Había cerca de ochocientas; de muy diversas clases, de países lejanos, de

idioma muy difíciles para nosotros, siendo admiradas por sus bellas descripciones y hermosos grabados representando tipos y costumbres unas, mostrándonos otras extraños paisajes, monumentos, grandes ciudades, edificios célebres, que nos revelan civilizaciones distintas, pensares diferentes, que unifica con lazo amoroso y fraternal el idioma Esperanto.

Muy celebrado fue también la exposición de dibujo natural.

Apenas nacida esta sección, ya da sus frutos. Unos sesenta dibujos había expuestos; algunos revelan en sus autores capacidades nada vulgares y todos demuestran el laudable esfuerzo encaminado a despertar la afición a lo bello por parte de los encargados de esta sección de cultura. Cuantos visitaron esta exposición añadían a sus palabras de admiración y grata sorpresa los deseos de que no se descuidase tan necesaria escuela.

Sentimos en el alma que por haberse equivocado la entrega del oficio invitación dirigido al «Patrón Obrero» de esta villa y no haberlo recibido, por tal motivo, quedara sin representación en el acto de propaganda esperantista celebrado en nuestra sociedad el día 24 del pasado mes, entidad tan importante y digna como la de referencia a la que damos nuestras excusas así como damos gracias corales a las demás entidades locales que nos honraron con su presencia.

Siguen con gran actividad las obras en el local de la sociedad y ha quedado terminado el decorado del salón de espectáculos. Produce el mejor efecto el pálido colorido del adorno en fondo blanco. La esbelta y grandiosidad del salón resultará con el nuevo techo, dándole mejor aspecto.

Los Sres. Profesores de la «Escuela municipal graduada», no pudieron asistir al «Acto de propaganda Esperantista» porque estaban ausentes.

DE SPORT

FOOT-BALL

Anteayer tuvo lugar la reunión previamente anunciada, para la reorganización y formación de los Teams, reinando gran entusiasmo y animación extraordinaria.

No dudamos que dadas las buenas condiciones de sus componentes, han de llegar a un feliz éxito.

Se convoca a los ciclistas a la reunión que tendrá efecto en el local de nuestra sociedad el día siete próximo para tratar asuntos de interés.

ATLAS.

Notas Municipales

Sesión de 27 de Marzo 1913

Preside el Sr. Butiña. Asisten los Concejales señores Malagelada, Perpiña, Esparch, Congost, Jaime Dilmer, de Ameller, Alsius y Boix. Se aprueba el acta de la anterior.

De la correspondencia oficial recibida no resultó asunto de que dar cuenta. Seguidamente y en atención al convenio establecido con las monjas del Sagrado Corazón de Jesús para la rectificación definitiva de la calle del Valls en lo que afecta a la pared de cerca de la puerta de aquel convento, se acuerda concederles un año de prórroga para la total realización de la obra convenida.

Se acuerda facultar al Presidente para gestionar con D. Lorenzo Oller el medio de conseguir la total alineación de la calle del Valls mediante derribo y nueva construcción en línea de una pared propiedad del Sr. Oller.

También se acuerda encargar a la comisión de Fomento, estudie el coste de las obras que tendrían que efectuarse para la rectificación de la acequia de San Benito en la parte correspondiente a la prolongación de la calle del Valls y huerta de las Hermanitas.

En vista de los precios que rigen en las bombillas eléctricas se acuerda adquirir de D. Luis Corominas las necesarias para la nueva reposición de las del alumbrado público bajo el precio de 1'70 peseta cada una.

A propuesta de la Comisión de Fomento se acuerda también que los nuevos faroles que tengan que instalarse que sean del tipo de los actuales o parecido a ellos.

Se dió cuenta por íntegra lectura del expediente de prófugo instruido al mozo Manuel Salés hijo de padres desconocidos número 38 del sorteo para el reemplazo del año actual, que, citado por edictos; no compareció por sí ni por medio de representante al acto de clasificación y declaración de soldados, ni tampoco alegó causa justa que se lo impidiera vistos sus resultados y diligencias; visto lo expuesto por parte del vecino nombrado como defensor, por la del padre del mozo número 41 y el dictamen del Regidor Síndico; teniendo presente lo dispuesto en la vigente ley de reemplazos, el Ayuntamiento acuerda: que debe declarar y declara prófugo, para todos los efectos legales, al mozo Manuel Salés, condenándole al pago de los gastos que ocasione su captura y conducción.

Se da lectura de una carta del Sr. Barón de Casa Davillo, manifestando hacer obsequio al Ayuntamiento de un retrato de SS. MM. cuya deferencia acuerda agradecer la Corporación y que así conste en acta.

Se da también lectura de una comunicación del Sr. Cura párroco invitando a la Corporación para el acto del Viático general, acordándose aceptar dicha invitación.

Se consigna que antes de dar lectura al expediente instruido contra el prófugo Manuel Salés, se han retirado del salón de sesiones, los concejales que tenían algún interesado en el reemplazo del actual año.

En este momento vuelven a entrar los expresados señores.

Se levantó la sesión.

UN VENCIDO

¡Pobre Rafael!... ¡Mi amigo de la infancia; mi camarada de colegio; mi compañero de carrera; mi cómplice, en los primeros versos perpetrados!...

Ayer lo ví, después de algunos años de ausencia. ¡Cuánto ha cambiado!

No es ya el bullicioso adolescente, lleno de energías y plétórico de esperanzas en un rosado porvenir.

No es ya el gracioso excéptico que, en sus ratos de desaliento, exclamaba: «Desengáñate, querido: Yo nunca seré nada. No tengo padre literato que me empuje; deudo influyente que me levante, ni pariente hermosa que me imponga. Además, yo no sé adular, ni acierto a fingir; me falta osadía, echo de menos el aturdimiento fatuo del ignorante, no tengo en mi exterior oropeles que deslumbren y me sobra el apocamiento estúpido de la verdadera modestia.

«Te hablo así, porque tú lo sabes y porque eres mi hermano; no ha de haber mistificaciones entre nosotros. El anónimo me persigue con felina crueldad; la broncinea plancha que las tinieblas separa de la luz, pesa sobre mi con severia feróz... y ¡sin embargo!... yo siento latir, en lo más mío de mí sér, ese algo misterioso que nos grita: «¡espera, espera; todo lo vence la constancia y el trabajo!...» ¡Si; todo lo vence el trabajo! ¡Pero los trabajos, vencen, a su vez y triunfan de todo!...

¡Pobre profeta!

Burla burlando, su voz era la voz de la verdad.

No le faltaba talento, ni el estudio le atemorizó jamás; poseía extensísimo caudal de conocimientos y tenía ese don admirable de la observación mas exquisita; pero faltábale, si, esa prosa vil de la vida, que unas veces se llama dinero, otras influencias, y desvergüenza y cinismo las mas de ellas.

Faltóle la mano amiga y protectora que lo sacase del caos de lo ignarado; la sagrada palabra, el «surge et ambula», que lo evocase de la tumba de lo desconocido, y Lázaro no resucitó!

La crisálida no fué nunca mariposa.

Murió dentro de su riquísimo capullo y la áurea seda de sus ilusiones sirvió de pesado sudario; su cárcel de tumba; el mundo de cementerio.

¡Qué de esfuerzos hizo ayer, para aparecer sereno ante mí!

¡Qué sorpresa, primero; qué humorismo después y que alegría franca y hermosa siempre!

Su aspecto era el de un empleadillo, de los que pasan de los diez a los doce, como de la pubertad se pasa a la senectud. (No me equivoqué).

Lo acompañaba una señora, amable, simpática y hasta hermosa; luego supe que era la suya. En verdad, que hacían una deliciosa pareja.

—Mira, nena;— dijo el profeta a su sibilá— a éste lo tuteas, ¿sabes?... Es mi hermano o por lo menos lo ha sido...

—¡Oh, y lo soy y lo seré hasta la muerte!— interrumpí, conmovido, no solo por las palabras de mi amigo, sino por la mirada con que las acompañó.

—Ya lo sabía— prosiguió él, y, presentándome a su esposa, continuó:—Mira: este es Pepito. Ya lo sabes todo; y ahora, delante de tí, he de pedirle perdón de la única ofensa que en mi vida le he hecho; la de no escribirle ni hacerle saber de mí durante tanto tiempo...

Un resto de vergüenza y de orgullo, del que con toda el alma me arrepiento... un mal entendido rencor, un tristísimo deseo de olvidar, de aislarme, de morir en cierto modo... ¡En fin! (y aquí, no pudo ahogar un profundo suspiro).—Tu me perdonas ¿no es verdad?...

Hoy hemos comido juntos.

¡Cuánto hemos hablado y qué santo gozo ha inundado nuestras almas!

Mi amigo estuvo oportunísimo. Su mujer me ha sorprendido recordándome cosas pasadas y escenas de mi vida que yo había ya olvidado.

¡Mucho ha hablado de mí mi pobre amigo!

(Y, entre paréntesis, su señora me ha parecido una persona ilustradísima. Sin asomos siquiera de petulancia, me ha hecho ver que posee vasta erudición y excelente juicio crítico. Todo esto se me antoja obra de Rafael.)

Claro es que pasamos revista a todos nuestros antiguos compañeros.

¡Cuántos han subido! ¡Cuántos flotan ya y se sostienen por sus propias fuerzas!

(Ahora recuerdo que sólo de los que vencieron hablamos. ¡Debe ser así la condición humana!).

Este, se dió a conocer con un drama en el Español; y éste, era hijo de un concejal. Aquel, publicó una novela que celebró la prensa toda.

Y aquél, era hijo de un notabilísimo periodista.

Este otro, se proclamó en un periódico, en el que colaboraban las primeras firmas en las letras y en las artes. El periódico era suyo, y en él gastó la mitad de su sólido patrimonio.

Cual, subió merced a la influencia de un cierto prócer a quien sirvió y sirve de correveidile sin protestas.

Y algunos, los menos, de reconocido valer, llegaron a la ansiada meta, después de penoso calvario, de privaciones sin cuento, de vejámenes sin fin y de proposiciones tan injustas como irritantes...

—Yo me morí a tiempo— decía mi amigo, saboreando el café.—Fuera poesías, abajo ensueños! Posterguemos lo bello a lo útil... Venga la prosa... ¡Viva el garbanzo!...

Todos los palacios quiméricos de la juventud, no valen un sazonado puchero. El escritor dejó su puesto al escribiente, las cuartillas, a las minutas; el genio, al hombre...

¡Si vieras que metamorfosis! Yo creo que lloré de gozo al firmar mi primera poesía... Lo que sí afirmo, es que suspiré con satisfacción al firmar la primera nómina...

¡Ah! Para que lo sepas y para tu gobierno: mi mujer y yo, tenemos nuestros ahorrillos... Ya sabes, cuando quieras seremos tus editores. Yo no entiendo ya de cantos; pero muy bien de cuentas...

Observé que, al hablar así, la voz de mi amigo perdía su sonora serenidad, y que su mirada procuraba esquivar la mía.

La amante esposa, con la vista primero, y con la palabra después, en la primera ocasión, me dijo:

—No le hagas caso; no hay tales ahorros. Tenemos un capital... en libros. Rafael es el mismo de siempre; trabaja más que nunca; pero a solas y para él... Yo soy su público... y yo le he levantado ya una estatua en mi corazón... El me ha enseñado mucho, y juntos hemos estudiado más.... ¡Rafael es un genio!...

¡¡Pobre Rafael!!

VICENTE DIEZ DE TEJADA.

NOTICIAS

SERVICIO DE CORREOS.—En la sala del público de la oficina de Correos, de esta villa, se hallan expuestos los siguientes avisos:

«Desde el día de la fecha (22 de marzo último) se expenden en esta Administración de Correos, «Tarjetas de identidad», a cuyo fin las personas que las soliciten, han de presentar su fotografía, cuyas dimensiones no deben exceder de cuatro por cinco centímetros y un sello de peseta de los destinados al franqueo de la correspondencia. debiendo, además, acreditar su personalidad por medio de documentos indubitables o de dos testigos de arraigo de la población».

Con estas targetas, como decíamos en uno de nuestros números pasados, se pueden retirar de las oficinas de Correos toda clase de objetos asegurados, sin necesidad de presentar persona que responda y garantice al destinatario.

Las nuevas horas de despacho para el público, en las oficinas de Correos son:

Admisión de certificados de 11 a 12 y de 17 a 19.

Admisión de valores declarados de 11 a 12 y de 17 a 19.

Entrega de valores declarados de 11 a 12 y de 17 a 19.

Entrega de correspondencia en lista de 13 a 14 y de 17 a 19.

Reclamaciones de 11 a 12 y de 17 a 19.

Entrega de correspondencia oficial por las autoridades de 11 a 12 y de 17 a 19.

Expedición de «Tarjetas de identidad» de 11 a 12 y de 17 a 19.

La correspondencia de los buzones se recogerán a las 13,30 y 20,30 y la de la Central cinco minutos antes de la salida de los correos.

Los domingos y días festivos no habrá oficina por la tarde.

Las oficinas de telégrafos continúan en el mismo local y sus horas de despacho serán las que hasta ahora de 8 a 12 y de 15 a 17.

Los días festivos y domingos no hay oficina.

Se está procediendo al cambio de líneas para el alumbrado público.

En adelante, suministrarán el fluido los señores J. y L. Coromina, en vez de la señora viuda de Bassols. Parece que se han aumentado las luces así como su intensidad en determinados parajes.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo D. Mariano Malagelada, Registrador de la propiedad de Olot.

Continúan cogiéndose, según noticias que tenemos, varios salmones de gran tamaño en las diversas acequias que cruzan la villa.

Es muy de lamentar que no se haya llevado a cabo el proyecto de cerrar las salidas del lago a tan hermosos ejemplares.

Según se nos dice, mañana empezarán los trabajos para la conducción de las aguas de la «Font de las Deus» a esta villa para el consumo público. De desear es que obra tan benéfica no se deje hasta quedar terminada.

ERRATA.—Muchas fueron las que tuvo nuestro número pasado y que, indudablemente, subsanó el buen criterio de nuestros lectores, pero hay una que no podemos pasar sin corrección.

En la segunda página, segunda columna, tercera línea, dice: «Elementos fundamentales del carácter». Debe decir: «Elementos fundamentales del carácter». sin el punto después de fundamentales. pues no es el carácter un elemento fundamental, sino el carácter tiene como elementos fundamentales, la mente, la atención, etcétera.

Hemos recido atento B. L. M. del nuevo Administrador de Correos, participándonos su toma de posesión. Damos las gracias al Sr. Bellotas por su atención y desde luego puede contar con nuestra madesta cooperación para cuanto juzgue necesario en bien del servicio que le está encomendado.

El día 19 del actual contrará matrimonio en la vecina ciudad de Olot, nuestro querido y particular amigo, D. Francisco Basols con la simpática señorita D.^a Joaquina Casabó, hija del rico propietario y fabricante de harinas Don Joaquín Casabó. Será fácil que verificado su enlace, salgan para París. Deseamosles muchas felicidades y eterna luna de miel.

BIBLIOGRAFIA

Han visitado nuestra redacción las siguientes publicaciones:

Boletín del Ateneo Obrero de Mataró, de Mataró, El Fomento, de Barcelona, y Revista Pictórica, de Madrid.

MERCADO

del día 2 de Abril de 1913

Trigo	de 17 a 18	pesetas	cuartera
Maiz	de 12 a 12'50	»	»
Cebada	de 12 a 12'50	»	»
Avena	de 10 a 11	»	»
Habas	de 16 a 17	»	»
Habones	de 18 a 20	»	»
Altramuces	de 10 a 00'00	»	»
Mijo	de 18 a —	»	»
Alubias	de 27 a 28	»	»
Ajos	a 0 peseta ristre de 3' a 4 kl.		

VOLATERIA:

Gallinas	de 6 a 7	pesetas par
Pollos	de 4 a 8	»
Patos	de 6 a 9	»
Conejos	de 3'00 a 5	»
Huevos	a 1'10	docena

GANADO:

Corderos de leche gordos	de 10 a 11	ries	kl.
Cabritos de leche	de 10 a 10'50	»	»
Ovejas	de 5 a 6	»	»
Carneros	de 6 a 7	»	»
Cabras	de 4 a 5	»	»
Terneras	de 8 a 9	»	»
Cerdos	de 6 a 7	»	»
	13 pesetas a 13'50	por arroba	

SERVICIO DIARIO Y FIJO DE AUTOMÓVILES ENTRE BAÑOLAS Y GERONA

EN COMBINACIÓN CON LOS FERROCARRILES DE M. Z. A. DE S. FELIU DE GUIXOLS Y OLOT

Horas de salida de Bañolas

A las 7 y media de la mañana
" 1 y cuarto de la tarde
" 4 y media de la "

Horas de salida de Gerona

A las 9 de la mañana
" 3 y media de la tarde
" 6 de la tarde

Servicios especiales a precios reducidos

Administraciones: Bañolas, en casa de D. Esteban Boschmonar, Pl. Turers
Gerona: Bartolomé Serra, Pl. Constitución (estanco). — LA EMPRESA

MEDICAMENTOS FARRÉ

Eucaglobina Farré, recomendada para la tos, bronquitis, catarros crónicos y tuberculosis.
Elixir digestivo Farré, insustituibles contra los cólicos, pesadéz o dolor de estómago, falta de apetito, ruidos en el vientre y postración del individuo.

PELUQUERÍA

DE
JOSÉ GRATACOS

Especialidad en el corte de cabello y barba

Plaza de los Estudios, 8. — BAÑOLAS

Jaime Regás Riera

FÁBRICA AL VAPOR de

Aguardientes, Anisados, Licores y Jarabes

Especialidad de la casa

Anís y Vermouth "UNIVERSO"

GRANDES PREMIOS en varias Exposiciones

Puente Mayor, 43-45-47. (Gerona)

BALTASAR ANTICH:
HORTICULTOR Y FLORICULTOR

PROCEDIMIENTOS MODERNOS

Podas, injertaciones y operaciones en árboles, viñedos y flores

— Calle SAN MARTIRIÁN, número 11 —

BAÑOLAS

CAFÉ COMERCIAL

DE

JACINTO SARQUELLA CASAS

Plaza Turers, 20. — BAÑOLAS

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

ALMACEN DE VINOS

Mariano Malagelada

BAÑOLAS (Gerona)

Santa Maria, 5 y Valls, 6

POSADA LA FLORA

DE

Juan Terradas

Teléfono 124

BAÑOLAS

IMPRENTA Y FOTOGRAFIA

DE

FRANCISCO MATÉU DURÁN

Calle Sta. María, 23 y Valls, 22. — BAÑOLAS

TRABAJOS INMEJORABLES

Precios sumamente económicos. — Rigurosa exactitud en la entrega

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

FÁBRICA DE HARINAS

DE LA

Viuda de J. BASSOLS

SITUADA EN ARGELAGUER

— Movida por maquinaria completamente moderna —

Se reciben encargos en la central de la Electricidad

4, — Plaza Estudios, — 4

BAÑOLAS

CARRUAJES

DE
PEDRO SOLENCI

SERVICIO DIARIO

de Bañolas á Gerona y viceversa

JUVENTUD

Organo del "FOMENTO DE CULTURA Y SPORT"
BAÑOLAS (Gerona)

Sr.